

市十届人大常委会
第28次会议材料之二

临江市人民政府关于 2025年上半年财政预算执行情况的报告

——2025年8月14日在市十届人大常委会第28次会议上
临江市人民政府副市长 郭大鹏

临江市人民代表大会常务委员会：

受市政府委托，现就临江市人民政府2025年财政预算上半年执行情况向本次会议作报告，请予审议。

一、上半年预算执行情况

（一）上半年一般公共预算执行情况

全市全口径财政收入完成25,721万元，同比增收5,124万元，增长24.88%。

全市一般公共预算收入完成10,836万元，完成年初预算的31.87%，同比增收525万元，增长5.09%。其中：税务部门组织收入7,870万元，同比增收1,666万元，增长26.85%；财政部门组织非税收入2,966万元，同比减收1,141万元，下降27.78%。

全市一般公共预算支出完成101,562万元，同比减支43,089万元，下降29.79%。

（二）上半年政府性基金预算执行情况

政府性基金预算收入1,077万元，完成年初预算的29.92%，同比减收864万元，下降44.51%。

政府性基金预算支出7,867万元，完成年初预算的16.61%，同比增支727万元，增长10.18%。

（三）政府债务情况

1-6月政府债券还本付息合计26,644.90万元，其中：再融资债券还本17,150万元，本级财力安排偿还本金1,039.43万元，一般债券付息支出5,276.85万元，专项债券付息支出3,178.62万元。

二、上半年财政主要工作

1. 加强财政收入征管。上半年，坚持依法依规、精准高效的原则，通过深化财政与税务部门的协同联动，建立健全信息共享机制，实现对重点行业、重点企业、重点税源的动态监测和精准管控，坚决堵塞“跑、冒、滴、漏”等漏洞，确保各项收入及时足额入库，为稳增长、保民生提供坚实财力支撑。

2. 强化财政支出管理。坚持以收定支、量入为出，充分发挥预算编制源头管控作用，进一步精打细算、开源节流，制订临江市《严格落实过紧日子要求切实硬化预算约束若干规定》，牢固树立习惯过“紧日子”思想，大力优化财政支出结构，优先保障重点民生和刚性支出需求，压减非急需非刚性支出，提高一般性支出预算安排精准度，“三公”经费预算安排持续收紧，上半年全市“三公”经费支出122万元，较去年同期缩减

22%。

3. 夯实“三保”保障基础。我市“三保”预算实行提级审核备案制，设立“三保+”保障专户，明确“三保”支出在财政支出中的优先顺序，将“三保”保障范围和保障标准清单化管理，运用预算一体化系统，规范“三保”标识管理，实现“三保”预算和执行的信息化、动态化管理，确保“三保”资金精准高效落实到位。上半年全市“三保”支出61,457万元，其中，保基本民生支出26,499万元，保工资支出28,112万元，保运转支出6,846万元，执行进度达47.30%。

4. 防范化解债务风险。坚决打好打赢防范化解风险阻击战，牢牢守住政府债务风险底线，严格执行地方政府债务限额管理，开前门、堵后门，控增量、化存量。在批准的法定限额内发行债券，确保不出现债务违约失信事件，各项债务风险指标均在合理范围内，上半年谋划、包装、上报专项债券项目13个，申报资金198,800万元；落实化债主体责任，统筹资金、资产、资源，加大化债力度，通过本级预算安排、申报再融资债券等方式足额偿还到期债务本息，确保不发生区域性系统性风险。

三、下一步工作措施

（一）狠抓增收节支，促进财政平稳运行

强化税收管控能力，依法有序组织收入，把深挖税源、组织收入作为财政工作的头等大事来抓，要紧盯既定目标任务，加大挖潜增收力度，不断培植财源，清底数、强征管，千方百

计挖掘和培育新的收入增长点，确保财政收入应收尽收。牢固树立过“紧日子”思想，大力优化支出结构，持续压减一般性支出，严控“三公”经费等运行成本。

（二）保障民生支出，兜牢兜实“三保”底线

严格落实各项民生实事支出政策，坚持“尽力而为、量力而行”原则，切实保障民生领域支出需求。强化基本医疗保险、医疗救助等保障功能，全面落实国家提高优抚对象抚恤和生活补助等政策，扎实保障群众基本生活。持续加大教育投入，推动城乡义务教育优质均衡发展。始终将“三保”支出置于财政支出的优先位置，坚决兜牢兜实“三保”底线，确保相关工作稳妥有序、不出问题。

（三）强化债务管控，确保政府债务不违约

切实提高政治站位，持续抓实政府债务风险化解工作，逐级压实责任、层层推动落实。严格遵循政府债务限额管理要求，对债券项目资金实施穿透式全过程跟踪监控，积极稳妥化解存量债务，坚决守住不发生系统性风险的底线。同时，密切关注国家及省级后续出台的各类政策措施，提升新增债券项目的谋划与包装质量，全力争取更多政府债券资金支持全市重点项目建设。

（四）深化财政改革，提高财政管理水平

推进零基预算改革，打破传统的“基数加增长”预算编制模式，以零为基点，根据各部门的职责、任务和实际需求，重

新核定各项支出，提高预算编制的科学性和精准性。同时，持续强化预算绩效管理，健全完善绩效评价体系和全过程监督机制，通过严管资金流向、严控使用效益，不断提升资金管理精细化水平，最大限度发挥财政资金的撬动作用和使用效能。

主任、各位副主任、各位委员，2025年下半年，在市委、市政府的坚强领导下，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，主动接受市人大常委会监督。紧密围绕临江全力建设“两山”理念试验区、推动产业转型升级等政策方向，积极发挥财政职能，全力完成全年目标任务，为临江高质量发展注入财政动力，在推动区域经济发展中作出新的更大贡献。